
Θέμα 2o 

2.1 Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας δίπλα στο γράμμα που 

αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή ή τη λέξη Λάθος, αν 

η πρόταση είναι λανθασμένη. 

α. Στο σύστημα αυτομάτου ελέγχου ανοικτού βρόχου η είσοδος εξαρτάται από την 

έξοδο. 

β. Εάν οι «διαταραχές» του συστήματος είναι συχνές και απρόβλεπτες και έχουμε 

μεγάλες απαιτήσεις για τη λειτουργία του τότε είναι απαραίτητη η ανάδραση του 

συστήματος. 

γ. Σε ένα αερόθερμο που ελέγχεται από θερμοστάτη, σαν είσοδο του συστήματος 

θεωρούμε την πραγματική θερμοκρασία του χώρου. 

Μονάδες 9 

 

2.2. Να γράψετε τους αριθμούς 1, 2 από τη στήλη Α και δίπλα ένα από τα γράμματα α, β της 

στήλης Β που δίνει τη σωστή αντιστοίχιση. (Μονάδες 4) 

 

ΣΤΗΛΗ Α ΣΤΗΛΗ Β 

1.  Σύστημα Ελέγχου Ανοικτού Βρόχου α. Θερμοσίφωνας 

2. Σύστημα Ελέγχου Κλειστού Βρόχου β. Τοστιέρα 

 

Να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας. (Μονάδες 12) 

Μονάδες 16 

 

 

 

 



ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

Θέμα 2ο  

2.1.  

α. Λάθος, β. Σωστό, γ. Λάθος 

 

2.2. 

1-β, 2-α 

Αιτιολόγηση: 

1. Μία τοστιέρα αποτελεί ένα σύστημα ελέγχου ανοικτού βρόχου διότι ελέγχεται μόνον 

από ένα χρονοδιακόπτη. Ο χρόνος που απαιτείται για να ψηθεί καλά ένα τοστ είναι 

θέμα του χρήστη (ο οποίος δεν αποτελεί μέρος του συστήματος). Από τη στιγμή που 

θα αρχίσει να μετρά ο χρόνος ψησίματος του τοστ, δεν υπάρχει πλέον κανένας 

απολύτως έλεγχος στο σύστημα. Δηλαδή, εάν στο τέλος της διαδικασίας παρατηρηθεί 

είτε ότι το τοστ βγήκε μισοψημένο είτε ότι βγήκε καμένο, τότε το μόνο που μπορεί να 

γίνει είναι μία νέα ρύθμιση του χρονοδιακόπτη (με βάση την προηγούμενη εμπειρία), 

προκειμένου να επιτευχθεί το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα. Με απλά λόγια, δεν 

υπάρχει κανένας τρόπος αυτόματης διόρθωσης της θερμοκρασίας του συστήματος 

καθ’ όλη τη διάρκεια του ψησίματος του τοστ. 

2. Ο θερμοσίφωνας είναι σύστημα αυτομάτου ελέγχου κλειστού βρόχου. Η είσοδος του 

συστήματος είναι η επιθυμητή θερμοκρασία του νερού. Το σύστημα, αφού λάβει την 

εντολή, ενεργοποιεί κάποια άλλα στοιχεία που συμμετέχουν σ’ αυτήν τη διεργασία 

(στην προκειμένη περίπτωση, τον καυστήρα ή την ηλεκτρική αντίσταση). Η έξοδος του 

συστήματος είναι η πραγματική θερμοκρασία του νερού. Προκειμένου η 

θερμοκρασία εξόδου του νερού να διατηρείται στα επιθυμητά επίπεδα, υπάρχει ένας 

θερμοστάτης ο οποίος λειτουργεί ως ελεγκτής ή ρυθμιστής. Επομένως ο 

θερμοσίφωνας ως σύστημα αυτομάτου ελέγχου περιλαμβάνει: έναν ελεγκτή στην 

είσοδό του, με τον οποίο ρυθμίζεται η επιθυμητή θερμοκρασία του νερού, και ένα 

όργανο μέτρησης στην έξοδό του, που δείχνει την πραγματική τιμή της θερμοκρασίας 

εξόδου του νερού. Δηλαδή, είναι πιθανό η θερμοκρασία στην έξοδό του να μην είναι 

ίδια με την επιθυμητή. Επομένως είναι πλέον απαραίτητη η χρήση της ανάδρασης για 

τη βελτίωσή της. Ο έλεγχος πλέον είναι αυτόματος και προκύπτει ένα αυτόματα 



ελεγχόμενο σύστημα, ή ένα σύστημα αυτομάτου ελέγχου κλειστού βρόχου. 

 

Ο θερμοσίφωνας σαν σύστημα αυτομάτου ελέγχου κλειστού βρόχου 

 



Θέμα 2o 

2.1. Να γράψετε τον αριθμό κάθε ενός κενού από την παρακάτω παράγραφο και, δίπλα, μία 

από τις λέξεις ή φράσεις που συμπληρώνει σωστά την πρόταση. (Σημειώνεται ότι δύο  από 

τις λέξεις θα περισσέψουν). 

«Ένα σύστημα ελέγχου πρέπει να είναι σε θέση να (1)     στην 

είσοδό του διάφορα σήματα ή δεδομένα, να τα (2)       με κάποιο 

προκαθορισμένο επιθυμητό τρόπο, να (3)    στην έξοδό του το αποτέλεσμα 

αυτής της επεξεργασίας και να (4)      τη διαδικασία παραγωγής του 

προϊόντος». 

Λέξεις που δίνονται: επεξεργάζεται, επηρεάζει, ελέγχει, παρέχει, προσαρμόζει, λαμβάνει. 

Μονάδες 12 

 

2.2. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας δίπλα στο γράμμα που 

αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή ή τη λέξη Λάθος, αν 

η πρόταση είναι λανθασμένη. 

α. Τα μπουτόν παραμένουν στην κατάσταση ενεργοποίησης μόνο για όσο χρόνο τα 

πατάμε. (Μονάδες 3) 

β. Το ποτενσιόμετρο χρησιμοποιείται σε διατάξεις μέτρησης της τάσης. (Μονάδες 3) 

γ. Μόλις διακοπεί η τάση που τροφοδοτεί το πηνίο του ηλεκτρομαγνήτη το ρελέ 

ενεργοποιείται.  (Μονάδες 3) 

Ακολουθεί: 

Αιτιολογήστε την απάντησή σας στο γ. (Μονάδες 4) 

Μονάδες 13 

 

 

 

 

 

 

 



ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

Θέμα 2ο  

2.1.  

Σωστή σειρά: 1. λαμβάνει, 2. επεξεργάζεται, 3. παρέχει, 4. επηρεάζει 

 

2.2. 

α. Σωστό, β. Σωστό, γ. Λάθος 

 

Αιτιολόγηση στο γ. 

Ο ηλεκτρονόμος είναι ένας διακόπτης που παίρνει εντολή από έναν ηλεκτρομαγνήτη. Όταν 

το πηνίο του ηλεκτρομαγνήτη τροφοδοτηθεί με τάση, ενεργοποιείται το ρελέ, το οποίο δίνει 

εντολή στις ανοικτές του επαφές να κλείσουν και στις κλειστές του να ανοίξουν. Με αυτόν 

τον τρόπο κλείνει ή ανοίγει ένα ηλεκτρικό κύκλωμα. Μόλις διακοπεί η τάση που τροφοδοτεί 

το πηνίο του ηλεκτρομαγνήτη, το ρελέ απενεργοποιείται. 

 

 

 



Θέμα 2o 

2.1 Να γράψετε τα γράμματα α, β, γ, δ, ε, που βλέπετε στο παρακάτω σχήμα, για το σύστημα 

αυτόματου ελέγχου κλειστού βρόχου και δίπλα μια από τις λέξεις που κατάλληλα 

αντιστοιχούν σε αυτά. Σημειώνεται πως μια από τις λέξεις θα περισσέψει.  

Λέξεις που δίνονται: Διαταραχή, Σφάλμα, Αντίδραση, Είσοδος, Έξοδος, Ανάδραση. 

 

Μονάδες 15 

 

2.2 Να χαρακτηρίσετε τις περιπτώσεις που ακολουθούν γράφοντας δίπλα στο γράμμα που 

αντιστοιχεί σε κάθε περίπτωση, τη φράση «ρύθμιση συνεχής», αν το σύστημα μπορεί να 

ρυθμιστεί συνεχώς και να πάρει οποιαδήποτε τιμή μεταξύ των δύο ακραίων θέσεων ή τη 

φράση «ρύθμιση δύο θέσεων», αν το σύστημα μπορεί να πάρει μόνο τις δύο ακραίες θέσεις 

ρύθμισης. 

α. Ηλεκτρικός διακόπτης 

β. Κινητήρας 

γ. Ηλεκτρική αντίσταση θερμοσίφωνα 

δ. Ηλεκτρική αντίσταση φούρνου 

 

Μονάδες 10 

 

 



ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

Θέμα 2o 

2.1 

α. Είσοδος 

β. Σφάλμα 

γ. Διαταραχή 

δ. Έξοδος 

ε. Ανάδραση 

 

2.2 

α. ρύθμιση δύο θέσεων 

β. ρύθμιση συνεχής 

γ. ρύθμιση δύο θέσεων 

δ. ρύθμιση συνεχής 



Θέμα 2o 

2.1 Να γράψετε τα γράμματα α, β, γ, που βλέπετε στο παρακάτω σχήμα, για το τμήμα ελέγχου 

ενός συστήματος και δίπλα μια από τις λέξεις ή φράσεις που κατάλληλα αντιστοιχούν σε 

αυτά. Σημειώνεται πως δύο από τις λέξεις ή φράσεις θα περισσέψουν.  

Φράσεις που δίνονται:, 1. Ενεργοποιητές, 2. Ελεγκτής, 3. Αισθητήρες, 4. Ενισχυτής, 5. 

Επεξεργαστής και πρόγραμμα. 

 

Μονάδες 9 

 

2.2 Να χαρακτηρίσετε τις περιπτώσεις που ακολουθούν γράφοντας δίπλα στο γράμμα που 

αντιστοιχεί σε κάθε περίπτωση, τη λέξη «αισθητήρας», αν πρόκειται για αισθητήρα ή τη λέξη 

«ενεργοποιητής», αν πρόκειται για ενεργοποιητή και τη φράση «συσκευή ελέγχου» αν 

πρόκειται για συσκευή ελέγχου. 

α. βηματικός κινητήρας 

β. θερμόμετρο 

γ. βαλβίδα ελέγχου 

δ. ενισχυτής 

 



Μονάδες 12 

 

2.3 Πώς μπορεί να χρησιμοποιηθεί μια βαλβίδα ελέγχου σε μια κλιματιστική εγκατάσταση;  

Μονάδες 4 



ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

Θέμα 2o 

2.1 

α. Αισθητήρες 

β. Επεξεργαστής και πρόγραμμα 

γ. Ενεργοποιητές 

 

2.2 

α. ενεργοποιητής 

β. αισθητήρας 

γ. ενεργοποιητής 

δ. συσκευή ελέγχου 

 

2.3 Η βαλβίδα ελέγχου μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε μία κλιματιστική εγκατάσταση για να 

ρυθμίζει τη διέλευση του ψυκτικού υγρού. 

 



Θέμα 4o 

4.1 Για τον εξωτερικό φωτισμό μιας εισόδου πολυκατοικίας έχετε δύο επιλογές: Α) 

Ενεργοποίηση του φωτισμού από διακόπτη και Β) Ενεργοποίηση φωτισμού από ανίχνευση 

κίνησης.  

α. Ποιο σύστημα είναι ανοικτού και ποιο κλειστού βρόχου; (Μονάδες 4)  

β. Δικαιολογήστε τις απαντήσεις σας στο ερώτημα α. , περιγράφοντας παράλληλα τον 

τρόπο λειτουργίας του κάθε συστήματος. (Μονάδες 6) 

Μονάδες 10 

 

4.2 Εξηγήστε τον τρόπο λειτουργίας του συστήματος ελέγχου θερμοκρασίας σε έναν 

αυτόνομο κλιματιζόμενο χώρο, το οποίο φαίνεται στο παρακάτω σχήμα. Να 

χρησιμοποιήσετε την αριθμημένη σειρά που δίνεται από το 1 έως το 4.  

 

Μονάδες 15 

 



ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

Θέμα 4o 

4.1  

α. Το Α είναι σύστημα ανοιχτού βρόχου ενώ το Β είναι σύστημα κλειστού βρόχου.  

β. Στο Α ο φωτισμός (έξοδος) ενεργοποιείται και απενεργοποιείται από το διακόπτη 

(είσοδος) χειροκίνητα και δεν υπάρχει κανένας τρόπος αυτόματου ανοίγματος ή 

κλεισίματος. Αντίθετα στο Β υπάρχει ανιχνευτής κίνησης ο οποίος ενεργοποιεί το 

φωτισμό στην περίπτωση κίνησης και τον απενεργοποιεί μετά από λίγο χρόνο όταν 

διαπιστωθεί ότι δεν υπάρχει κίνηση.  

 

4.2 Με τη βοήθεια μιας διάταξης επιλογής θερμοκρασίας (ή επιλογέα θερμοκρασίας), 

επιλέγουμε την επιθυμητή θερμοκρασία (1). Αυτή η εντολή, με τη μορφή ενός ηλεκτρικού 

σήματος, οδηγείται σε μία διάταξη σύγκρισης, τον συγκριτή. Εκεί συγκρίνεται με την 

πραγματική θερμοκρασία του χώρου (σήμα στην έξοδο του συστήματος), η οποία έχει 

μετρηθεί από ένα θερμόμετρο (2). Όταν η επιθυμητή θερμοκρασία είναι ίδια με την 

πραγματική, τότε η διαφορά που προκύπτει από τη σύγκριση είναι μηδενική, και το σύστημα 

θέρμανσης λειτουργεί κανονικά και δεν χρειάζεται να γίνει καμία διόρθωση. Εάν όμως, μετά 

τη σύγκριση, προκύψει κάποια διαφορά (σφάλμα) μεταξύ των δύο τιμών θερμοκρασίας, της 

επιθυμητής και της πραγματικής, τότε το σήμα σφάλματος οδηγείται στον ελεγκτή (3). Εκεί, 

αφού υποστεί την κατάλληλη διεργασία (π.χ. ενίσχυση), διοχετεύεται στο σύστημα 

κλιματισμού και γίνεται η διόρθωση της θερμοκρασίας (4). 

 



Θέμα 4o 

4.1 Το περιστροφικό ποτενσιόμετρο είναι ένα ηλεκτρικό εξάρτημα το οποίο τροφοδοτείται 

με μία τάση εισόδου Vi και ανάλογα με το πόσο έχει περιστραφεί μας δίνει μία τάση εξόδου 

Vo ανάλογη της τάσης εισόδου (Vo = kVi). Πώς θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί ένα τέτοιο 

ποτενσιόμετρο: 

α) Σε μια δεξαμενή καυσίμου για την μέτρηση του ύψους της στάθμης της με φλοτέρ. 

(Μονάδες 7) 

β) Σε έναν θάλαμο καύσης στον οποίο θέλουμε να ρυθμίζουμε τον αέρα που εισέρχεται σε 

αυτόν, με ένα περιστροφικό μηχανισμό (πεταλούδα). Ανάλογα με τον όγκο του αέρα που 

εισέρχεται θα πρέπει να μεταβάλλεται η ποσότητα καυσίμου που εγχύεται αυτόματα ώστε 

να έχουμε την κατάλληλη καύση. (Μονάδες 8) 

Μονάδες 15 

 

4.2 Ποιο από τα συστήματα του θέματος 4.1 είναι ανοικτού και ποιο κλειστού βρόχου; Να 

αιτιολογήσετε την απάντησή σας.   

Μονάδες 10 

 

 



ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

Θέμα 4o 

4.1  

α) Το φλοτέρ πρέπει να είναι συνδεδεμένο με το ποτενσιόμετρο. Καθώς μεταβάλλεται η 

στάθμη της δεξαμενής, το φλοτέρ περιστρέφει το ποτενσιόμετρο, με αποτέλεσμα αυτό να 

δίνει διαφορετική τάξη εξόδου. Από την τάξη εξόδου με κατάλληλη αντιστοίχιση μπορούμε 

να γνωρίζουμε το ύψος της δεξαμενής.  

β) Το ποτενσιόμετρο συνδέεται με τον περιστροφικό μηχανισμό που ελέγχει τον όγκο του 

αέρα που εισέρχεται στο θάλαμο καύσης. Η τάση εξόδου του ποτενσιόμετρου εξαρτάται από 

το πόσο κλειστός ή ανοικτός είναι ο μηχανισμός αυτός. Ανάλογα με την τάση εξόδου μπορεί 

να υπολογιστεί ο όγκος του αέρα που εισέρχεται στο θάλαμο καύσης και ταυτόχρονα να 

υπολογιστεί και να δοθεί εντολή στους ενεργοποιητές για την ποσότητα καυσίμου που 

πρέπει να ψεκαστεί ώστε να έχουμε την κατάλληλη καύση.  

 

4.2  

Το σύστημα του υποερωτήματος α) είναι ανοιχτού βρόχου. Η δεξαμενή πληρώνεται με υγρό 

ανάλογα με την ποσότητα που επιλέγει ελεγκτής. Η μέτρηση της στάθμης υπολογίζεται από 

την τάση που δίνει το ποτενσιόμετρο. Δεν υπάρχει εντολή για πλήρωση της δεξαμενής όταν 

π.χ. πέσει η στάθμη κάτω από ένα όριο. Άρα δεν υπάρχει ανάδραση.  

Αντίθετα, το σύστημα του υποερωτήματος β) είναι κλειστού βρόχου. Εδώ ελέγχεται η 

ποσότητα του αέρα που εισέρχεται στο θάλαμο καύσης και όταν μεταβληθεί υπάρχει 

ανάδραση για να μεταβάλλει και την ποσότητα καυσίμου που πρέπει να εγχυθεί ώστε να 

επιτευχθεί η κατάλληλη καύση.  



Θέμα 2ο.  

2.1. Να γράψετε τον αρικμό που βρίςκεται μπροςτά από κάκε ζνα κενό ςτθν παρακάτω 

πρόταςθ και, δίπλα, μία από τισ λζξεισ που ςυμπλθρϊνει ςωςτά τθν πρόταςθ. (Σθμειϊνεται 

ότι δφο από τισ λζξεισ κα περιςςζψουν). 

Λζξεισ που δίνονται: διζγερςθ, ςφςτθμα, εξοικονόμθςθ, βελτίωςθ, απόκριςθ 

Κάκε 1.__________ ελζγχου ζχει μία είςοδο (ι 2.__________) και μία ζξοδο (ι 

3.__________). 

Μονάδες 09 

 

2.2. Να γράψετε τουσ αρικμοφσ 1, 2, 3, 4, 5   από τθ ςτιλθ Α και δίπλα ζνα από τα γράμματα 

α, β, γ, δ, ε, ςτ τθσ ςτιλθσ β που δίνει τθ ςωςτι αντιςτοίχιςθ. Σθμειϊνεται ότι μία από τισ 

επιλογζσ τθσ ΣΤΗΛΗΣ Β κα χρθςιμοποιθκεί δφο φορζσ. 

ΣΤΗΛΗ Α ΣΤΗΛΗ Β 

1. Εάν ο άνκρωποσ αναλάβει να εκτελζςει τισ 

εργασίες μζτρθςθσ, ςφγκριςθσ και ρφκμιςθσ, τότε  

είναι: 

(α) Κλειςτό ςφςτθμα αυτομάτου 
ελζγχου 

2. Πρζπει να παρακολουκείται ςυνεχϊσ θ μεταβολι 

τθσ πραγματικισ τιμισ ςτθν ζξοδό του, με 

ανάδραςθ: 

(β) Χειροκίνθτοσ ζλεγχοσ 

3. Το ςφςτθμα μίασ τοςτιζρασ, τθσ οποίασ θ 

λειτουργία ελζγχεται μόνο από ζναν 

χρονοδιακόπτθ, λζγεται: 

(γ) Σφςτθμα ανοιχτοφ βρόχου. 

4. Εφαρμόηεται ςτισ περιπτϊςεισ όπου οι 

διαταραχζσ που επιδροφν ςτο ςφςτθμα διαφζρουν 

τόςο ςτο είδοσ όςο και ςτο μζγεκοσ: 

 

Μονάδες 16 



ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ: 

Θέμα 2ο 

2.1.  

1. ςύςτημα  

2. διζγερςη 

3. απόκριςη 

 

2.2.  

1. β  

2. α  

3. γ  

4. α 

 



Θέμα 2ο.  

2.1. Τα ςυςτιματα αυτομάτου ελζγχου χωρίηονται ςε: α. ανοιχτού βρόγχου και β. 

κλειστού βρόγχου. Χαρακτθρίςτε κάκε ζνα από τα παρακάτω ςυςτιματα 

αυτομάτου ελζγχου, γράφοντασ δίπλα ςτον αρικμό του το γράμμα α., αν κεωρείτε 

ότι είναι ανοιχτοφ βρόχου ι το γράμμα β. αν κεωρείτε ότι είναι κλειςτοφ βρόχου. 

(Μονάδες 9) 

Αιτιολογιςτε τθν απάντθςι ςασ για το ςφςτθμα 2. (Μονάδες 4). 

Μονάδες 13 

 

ΣΤΗΛΗ Α  ΣΤΗΛΗ Β 

Σφςτθμα αυτομάτου ελζγχου  α. ανοικτού 

βρόχου ι β. 

κλειστού 

βρόχου 

1.

 

 

2. 

 

 

3. 

 

 



2.2 Να γράψετε τον αρικμό  κάκε μίασ από τισ παρακάτω προτάςεισ και, δίπλα, μία 

από τισ λζξεισ που ςυμπλθρϊνει ςωςτά τθν πρόταςθ. Σθμειϊνεται ότι 2 από τισ 

λζξεισ κα περιςςζψουν.  

Λζξεισ που δίνονται: παροχι, αντίςταςθ, εξοικονόμθςθ, βελτίωςθ, κακυςτζρθςθ, 

αντικατάςταςθ 

Οι αυτοματιςμοί ζρχονται να καλφψουν κάποιεσ βαςικζσ τεχνικζσ, οικονομικζσ ι 

ανκρϊπινεσ ανάγκεσ και χρθςιμοποιοφνται για: 

1. τθν __________ του ανκρϊπου ςε οριςμζνεσ πλθκτικζσ ι επικίνδυνεσ 

εργαςίεσ, 

2. τθ __________ τθσ παραγωγικότθτασ, τθσ ποιότθτασ και τθσ απόδοςθσ τθσ 

παραγωγικισ διαδικαςίασ,  

3. τθν __________ δυνατότθτασ ςτουσ χειριςτζσ να προςαρμόηουν τθν 

παραγωγι με τζτοιον τρόπο ϊςτε να επιτυγχάνουν τα καλφτερα 

αποτελζςματα, εφκολα και γριγορα, 

4. τθν __________ ενζργειασ, 

Μονάδες 12 



ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

Θέμα 2Ο 

2.1 

1.α  

2.β  

3.β 

Αιτιολόγηςη για το ςφςτημα 2: Στα ςυςτήματα ‘κλειςτοφ βρόγχου’ η είςοδοσ 
παίρνει ανάδραςη από την ζξοδο, οπότε το ςφςτημα 2 είναι ‘κλειςτοφ βρόχου’ διότι 
το ςήμα από την ζξοδο επιςτρζφει μζςω του μετατροπζα ςτο ςυγκριτή τησ ειςόδου. 
 

2.2. 

1. αντικατάςταςη 

2. βελτίωςη 

3. παροχή 

4. εξοικονόμηςη 

 



Θζμα 2ο.  

2.1.  

α. Με βάςθ τθ ςχθματικι παράςταςθ που απεικονίηεται ςτα παρακάτω ςχιματα, να 

γράψετε τουσ αρικμοφσ 1, 2, 3, 4, 5 από τθ ςτιλθ Α και δίπλα ζνα από τα γράμματα α, β, γ, 

δ, ε, ςτ τθσ Στιλθσ β που δίνει τθ ςωςτι αντιςτοίχιςθ. Σθμειϊνεται ότι ζνα γράμμα από τθ 

Στιλθ Β κα περιςςζψει. (Μονάδες 10) 

ΣΤΗΛΗ Α ΣΤΗΛΗ Β 

1.  

α. Γραμμικόσ θλεκτρονόμοσ 

2.  

β. Προπαραςκευαςτισ πεπιεςμζνου αζρα 

3.  

γ. Γραμμικό ποτενςιόμετρο 

4.  

δ. Τελεςτικόσ ενιςχυτισ 

5.  

ε. Περιςτροφικό ποτενςιόμετρο 

 ςτ. Βαλβίδα ελζγχου πίεςθσ υγροφ  

β. Να εξθγιςετε πϊσ λειτουργεί ο θλεκτρονόμοσ (ρελζ). (Μονάδες 5). 

Μονάδες 15 



2.2 Να γράψετε το γράμμα που βρίςκεται μπροςτά από κάκε ζνα από τα πζντε κενά ςτισ 

παρακάτω προτάςεισ και δίπλα, τον αρικμό τθσ λζξθσ που ςυμπλθρϊνει ςωςτά τθν 

πρόταςθ. (Σθμειϊνεται ότι 3 από τισ λζξεισ κα περιςςζψουν).  

Λζξεισ που δίνονται: αυξάνεται, αντίςταςη, μειώνεται, παροχή, τάςη, ςταθεροποιείται, 

διάςταςη, ςφςταςη 

 

-Τα αιςκθτιρια κερμοκραςίασ αλλάηουν μορφι, διάςταςθ ι κατάςταςθ με τθν αφξθςθ τθσ 

κερμοκραςίασ. Το κερμοθλεκτρικό ςτοιχείο (κερμοςτοιχείο) αλλάηει α.__________, το 

κερμίςτορ αλλάηει β.__________, το διμεταλλικό ζλαςμα αλλάηει γ.__________. 

-Τα κερμίςτορ είναι ςτοιχεία μεταβλθτισ θλεκτρικισ αντίςταςθσ και διακρίνονται ςε 

κερμίςτορ με αρνθτικό κερμικό ςυντελεςτι (N.T.C.), που θ αντίςταςι τουσ δ.__________, 

όταν αυξάνεται θ κερμοκραςία, και ςε κερμίςτορ με κετικό κερμικό ςυντελεςτι (P.T.C), που 

θ αντίςταςι τουσ ε.__________, όταν αυξάνεται θ κερμοκραςία. 

Μονάδες 10 



ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

Θέμα 2Ο 

2.1  

α. 

1.ςτ  

2.ε  

3.δ 

4.α  

5.γ 

β. Εξήγηςη για τον ηλεκτρονόμο/ρελζ: Ο ηλεκτρονόμοσ είναι ζνασ διακόπτησ που παίρνει 
εντολή από ζναν ηλεκτρομαγνήτη. Όταν το πηνίο του ηλεκτρομαγνήτη τροφοδοτηθεί με 
τάςη, ενεργοποιείται το ρελζ, το οποίο δίνει εντολή ςτισ ανοικτζσ του επαφζσ να κλείςουν 
και ςτισ κλειςτζσ του να ανοίξουν. Με αυτόν τον τρόπο κλείνει ή ανοίγει ζνα ηλεκτρικό 
κφκλωμα (π.χ. μεταξφ του δικτφου τροφοδοςίασ και του φορτίου). 

 

 

2.2. 

1. τάςη 

2. αντίςταςη 

3. διάςταςη 

4. μειώνεται 

5. αυξάνεται 

 

 



Θζμα 2ο 

2.1. α. Με βάςθ τθ ςχθματικι παράςταςθ που απεικονίηεται ςτα παρακάτω ςχιματα, να 

γράψετε τουσ αρικμοφσ 1, 2 από τθ Στιλθ Α και δίπλα ζνα από τα γράμματα α, β τθσ Στιλθσ 

Β που δίνει τθ ςωςτι αντιςτοίχιςθ. (Μονάδες 6) 

ΣΤΗΛΗ Α ΣΤΗΛΗ Β 

1.  

α. Σφςτθμα Ανοιχτοφ Βρόχου 

2.     

β. Σφςτθμα Κλειςτοφ Βρόχου 

       β. Να εξθγιςετε πϊσ λειτουργεί θ ρφκμιςθ κερμοκραςίασ ςτο ςφςτθμα του αερόκερμου 

με κερμοςτάτθ. (Μονάδες 9). 

Μονάδες 15 
 

2.2 Να γράψετε το γράμμα που βρίςκεται μπροςτά από κάκε ζνα από τα πζντε κενά ςτισ 

παρακάτω προτάςεισ και δίπλα, τον αρικμό τθσ λζξθσ που ςυμπλθρϊνει ςωςτά τθν 

πρόταςθ. (Σθμειϊνεται ότι 4 από τισ λζξεισ κα περιςςζψουν).  

Λζξεισ που δίνονται: ζξοδο, θερμίςτορ, είςοδο, παροχή, διμεταλλικό, είδοσ, διαβρωτικό, 

ςύςταςη, θερμοςτοιχείο. 

-Τα αιςκθτιρια κερμοκραςίασ αλλάηουν μορφι, διάςταςθ ι κατάςταςθ με τθν αφξθςθ τθσ 

κερμοκραςίασ. Το α.__________ αλλάηει τάςθ το β.__________ αλλάηει αντίςταςθ, το 

γ.__________ ζλαςμα αλλάηει διάςταςθ.  

- Εάν οι διαταραχζσ ςτο ςφςτθμα είναι ςυχνζσ ι απρόβλεπτεσ, πρζπει να παρακολουκείται 

ςυνεχϊσ θ μεταβολι τθσ πραγματικισ τιμισ ςτθν δ.__________. 

Τα κλειςτά ςυςτιματα αυτομάτου ελζγχου εφαρμόηονται ςτισ περιπτϊςεισ όπου οι 

διαταραχζσ που επιδροφν ςτο ςφςτθμα διαφζρουν τόςο ςτο  ε.__________ όςο και ςτο 

μζγεκοσ. 

Μονάδες 10 



ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

Θζμα 2Ο 

2.1. 

α.  

1. β  

2. α  

β. Εξιγθςθ Ρφκμιςθσ κερμοκραςίασ: Ένα αερόκερμο, που ελζγχεται από κερμοςτάτθ, ο 

οποίοσ ρυκμίηει τθ κερμοκραςία ενόσ χώρου, αποτελεί ζνα απλό ςφςτθμα ελζγχου. Σαν 

είςοδο του ςυςτιματοσ κεωροφμε τθ κερμοκραςία αναφοράσ (π.χ. 25°C), θ οποία 

προςδιορίηεται με τθν κατάλλθλθ ρφκμιςθ του κερμοςτάτθ. Σαν ζξοδο κεωροφμε τθν 

πραγματικι κερμοκραςία του χώρου.  

Όταν ςε μία δεδομζνθ χρονικι ςτιγμι θ κερμοκραςία του χώρου πζςει κάτω από αυτιν που 

είχαμε ορίςει αρχικά, τότε αυτι θ μεταβολι γίνεται αντιλθπτι από το κερμοςτάτθ, ο οποίοσ 

κζτει ςε λειτουργία το αερόκερμο. Μόλισ θ κερμοκραςία του χώρου φκάςει και πάλι ςτα 

επικυμθτά επίπεδα, τότε διακόπτεται αυτόματα θ λειτουργία του αερόκερμου. 

 

2.2. 

α. κερμοςτοιχείο 

β. κερμίςτορ 

γ. διμεταλλικό 

δ. ζξοδο 

ε. είδοσ 

 



Θέμα 2Ο 

2.1. Να χαρακτθρίςετε τισ προτάςεισ που ακολουκοφν, γράφοντασ δίπλα ςτο γράμμα που 

αντιςτοιχεί ςε κάκε πρόταςθ τθ λζξθ Σωςτό, αν θ πρόταςθ είναι ςωςτι ι τθ λζξθ Λάκοσ, αν 

θ πρόταςθ είναι λανκαςμζνθ. 

Οι αυτοματιςμοί ζρχονται να καλφψουν κάποιεσ βαςικζσ τεχνικζσ, οικονομικζσ ι 

ανκρϊπινεσ ανάγκεσ και χρθςιμοποιοφνται για: 

1. τθν αντικατάςταςθ του ανκρϊπου ςε οριςμζνεσ πλθκτικζσ ι επικίνδυνεσ εργαςίεσ, 

2. τθν κακυςτζρθςθ τθσ παραγωγικότθτασ, τθσ ποιότθτασ και τθσ απόδοςθσ τθσ 

παραγωγικισ διαδικαςίασ,  

3. τθν παροχι δυνατότθτασ ςτουσ χειριςτζσ να προςαρμόηουν τθν παραγωγι με 

τζτοιον τρόπο ϊςτε να επιτυγχάνουν τα καλφτερα αποτελζςματα, εφκολα και 

γριγορα, 

4. τθν αφξθςθ του κόςτουσ εργαςίασ. 

Μονάδες 12 

 

2.2. α. Να γράψετε τον αρικμό που βρίςκεται μπροςτά από κάκε μία από τισ παρακάτω 

προτάςεισ και δίπλα, τθ φράςθ, που δίνει τθ ςωςτι αντιςτοίχιςθ. 

1. Ένα ςφςτθμα κλιματιςμοφ που λειτουργεί οριςμζνεσ μόνο ϊρεσ τθν θμζρα, μζςω 

χρονοδιακόπτθ, είναι ςφςτθμα:  

-Ανοιχτοφ βρόχου - Κλειςτοφ βρόχου 

2. Σε μία αντλία κερμότθτασ, αν ο εξωτερικόσ κερμοςτάτθσ αντιλθφκεί ότι θ 

κερμοκραςία περιβάλλοντοσ είναι κάτω των 4°C, αρχίηει να δίνει εντολζσ αποπαγοποίθςθσ 

του εξωτερικοφ ςτοιχείου (αντιςτροφι τθσ λειτουργίασ), κατά τακτά προκακοριςμζνα 

διαςτιματα, που το κακζνα είναι ςυγκεκριμζνθσ χρονικισ διάρκειασ, τότε είναι ςφςτθμα: 

-Ανοιχτοφ βρόχου - Κλειςτοφ βρόχου 

3. Το ςφςτθμα κερμοςτάτθ-δίοδθσ βάνασ ενόσ διαμερίςματοσ, είναι:  

-Ανοιχτοφ βρόχου - Κλειςτοφ βρόχου 

4. Ο ζλεγχοσ τθσ ςτάκμθσ νεροφ ςε μία δεξαμενι, είναι ςφςτθμα:  

-Ανοιχτοφ βρόχου - Κλειςτοφ βρόχου 

(Μονάδες  8) 



β. Να εξθγιςετε με ποιον τρόπο λειτουργεί ζνα ςφςτθμα αυτοματιςμοφ που δίνει μία 

εντολι ςτα ςυςτιματα ανοιχτοφ βρόχου. (Μονάδες 5) 

Μονάδες 13 



ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

Θέμα 2Ο 

 

2.1. 

1. Σωςτό 

2. Λάθοσ 

3. Σωςτό 

4. Λάθοσ 

 

2.2.  

α.  

1. Ανοιχτοφ βρόχου 

2. Ανοιχτοφ βρόχου 

3. Κλειςτοφ βρόχου 

4. Κλειςτοφ βρόχου 

 

β. Τα ςυςτήματα ανοικτοφ βρόχου είναι εκείνα ςτα οποία το ςφςτημα αυτοματιςμοφ δίνει 

μία εντολή αφοφ δεχτεί το κατάλληλο ςήμα από τουσ αιςθητήρεσ, αλλά μετά ουδόλωσ 

ενδιαφζρεται να παρακολουθήςει το αποτζλεςμα τησ εντολήσ που ζδωςε ή να κάνει κάποια 

άλλη διορθωτική κίνηςη. 

 



Θέμα 2ο  

2.1. α) Με βάςθ τθν εικόνα μιασ τοπικισ κλιματιςτικισ μονάδασ νεροφ (FCU), που βλζπετε ςτθ 

ςτιλθ Α του παρακάτω πίνακα, να γράψετε τουσ αρικμοφσ 1, 2, 3, 4, 5 από τθ ςτιλθ Α και 

δίπλα ζνα από τα γράμματα α, β, γ, δ, ε, η τθσ ςτιλθσ Β που δίνει τθ ςωςτι αντιςτοίχιςθ. 

Σθμειϊνεται ότι ζνα γράμμα από τθ ΣΤΗΛΗ Β κα περιςςζψει. (Μονάδες 10) 

 

β) Να εξθγιςετε τθ λειτουργία των ςτοιχείων από τα οποία αποτελείται ζνασ απλόσ 

αυτοματιςμόσ FCU. (Μονάδες 6) 

Μονάδες 16 

 

2.2 Να γράψετε τον αρικμό που βρίςκεται μπροςτά από κάκε πρόταςθ και δίπλα, τθ λζξθ 

που ςυμπλθρϊνει ςωςτά τθν πρόταςθ. (Σθμειϊνεται ότι 3 από τισ λζξεισ κα περιςςζψουν).  

Λζξεισ που δίνονται: κερμοςτάτθσ, αιςκθτιρασ, κυκλϊματα, αυτοματιςμοί, ενεργοποιθτι, 

κυκλοφορθτι. 

1. Στον ζλεγχο μιασ εγκατάςταςθσ κλιματιςμοφ ο ελεγκτισ είναι το κφριο εξάρτθμα που 

ενεργοποιεί ι απενεργοποιεί τον __________. 

2. Το κφριο ςτοιχείο ελζγχου τθσ κερμοκραςίασ ενόσ ψυγείου είναι ο __________. 

3. Σε όλα τα ςφγχρονα κλιματιςτικά μθχανιματα υπάρχουν δφο __________: το 

ςφςτθμα ψφξθσ και το ςφςτθμα κζρμανςθσ. 

Μονάδες 9 



ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

Θέμα 2ο  

2.1.   α) 

1. β 

2. δ 

3. η 

4. α 

5. γ 

β) Ο αυτοματιςμόσ ενόσ κλαςικοφ FCU είναι απλόσ και αποτελείται από ζνα 

κερμοςτάτθ και από ζνα διακόπτθ κζρουσ-χειμώνα.  

Ο κερμοςτάτθσ γεφυρώνει τθ μία ι τθν άλλθ επαφι, ανάλογα με το αν θ κερμοκραςία 

είναι πάνω από το ςθμείο ελζγχου τθσ κερμοκραςίασ ι κάτω από αυτό.  

Ο διακόπτθσ κζρουσ-χειμώνα χρειάηεται προκειμζνου να αντιλαμβάνεται το ςφςτθμα 

αυτοματιςμοφ αν κα πρζπει να εκκινιςει ο ανεμιςτιρασ όταν θ κερμοκραςία πζςει 

κάτω από τθ ρφκμιςθ (λειτουργία καλοκαιριοφ) ι όταν ανζβει πάνω από αυτι 

(λειτουργία χειμώνα). 

 

2.2. 

1. κυκλοφορθτι  

2. κερμοςτάτθσ  

3. κυκλώματα 


